

联合国气候大会发出广大发展中国家声音

发达国家应尽快兑现气候融资承诺

本报记者 黄培昭

《联合国气候变化框架公约》第二十七次缔约方大会(COP27)正在埃及沙姆沙伊赫举行,广大发展中国家代表和一些国际组织代表纷纷发声强调气候融资紧迫性,敦促发达国家尽快履行融资承诺,支持发展中国家应对气候变化。

埃及总统塞西表示,作为主办国,埃及将COP27世界领导人峰会命名为“气候落实峰会”,就是为了强调各方落实气候承诺。塞西指出,世界有必要让所有发展中国家,特别是非洲的发展中国家,感到他们的优先事项得到了回应和考虑,并让发展中国家在其能力和获得的资金数额范围内承担起应对气候变化的责任。

“在过去的50年里,干旱已造成非洲约50万人死亡及超过700亿美元的经济损失。当前,非洲之角正在经历40年来最严重的干旱,数百万人陷入困境。”肯尼亚总统威廉·鲁托呼吁,应承担非洲在应对气候变化方面的“特殊需求”,“发达国家应尽快兑现气候融资承诺。”

“我们需要1000亿美元拯救我们的雨林!”由非洲和南美洲热带雨林国家组成的雨林国家联盟将这口号印在其展馆最醒目的位置。雨林国家联盟执行主任凯文·康拉德说:“为逃避1000亿美元气候融资,西方国家找了很多借口,每年却花费数万亿美元在其他事务上。很明显,他们只是不愿在应对气候变化问题上投资。1000亿美元是远远不够的,据我们测算,仅应对雨林面对的气候问题每年就需要4000亿美元,可西方国家承诺的这1000亿美元都尚未落实。”

斐济常驻联合国代表萨蒂德拉·普拉萨德说:“气候变化对太平洋岛国的影响不言而喻,1000亿美元的气候融资不仅必须尽快落实,更要保证其可及性和分配的公平性。斐济面临着海平面上升和气候变化带来自然灾害的双重威胁,过去几年我们获得的应对气候问题的资金仅为需求的1/10,落实气候融资的步伐必须加快。”

国际能源署执行干事法提赫·比罗尔表示,在应对气候变化方面,应鼓励更多清洁能源投资注入发展中国家,推动气候融资落地是促进清洁能源发展的重要途径之一,希望发达国家履行气候融资承诺。

中国气候变化事务特使解振华表示,多边主义、团结合作始终是走出困境的必由之路,“共同但有区别的责任”原则、自主贡献机制依然是战胜挑战的必然选择。中方希望COP27聚焦落实,发达国家应率先切实提高减排力度,大幅提前实现碳中和,并在发展中国家最为关心的适应和资金问题上取得实质性成果。

“我们呼吁各方重信守诺,切实履行承诺和义务,携手推动《巴黎协定》行稳致远。我们希望发达国家尽快兑现1000亿美元承诺,并提出适应资金翻倍路线图,增进南北互信和行动合力。”解振华说,“我们愿与各方一道,坚持多边主义,共建公平合理、合作共赢的全球气候治理体系,为应对全球气候变化挑战作出更大贡献。”

(本报埃及沙姆沙伊赫11月10日电)

本版责编:邹志鹏 刘军国 曹师韵

卡塔尔升级交通基础设施

本报记者 管克江

2022年卡塔尔世界杯开幕在即,卡塔尔的公交系统也进入了“世界杯时间”:从11月1日起,球迷可持“球迷一卡通”免费乘坐地铁和巴士等交通工具。

自2010年取得世界杯举办权以来,卡塔尔新建了7座体育场,另对一座进行了全面翻修。体育场之间最近距离5公里,最远距离75公里。当地媒体评价,卡塔尔世界杯将是历史上场馆“最紧凑”的世界杯。这样的安排大大缩短了球队和球迷的“赶路”时间,也提升了公交系统的使用效率。

为办好大赛服务工作,卡塔尔全力升级交通基础设施,修建了以公路、地铁、轻轨为主的公交系统。其中,多哈地铁一期工程分3条线路,共37个站点,总长近80公里,已于2020年全部投入运营。

世界杯期间,预计将有约1500辆中国宇通客车为赛事提供服务保障,其中包括888辆纯电动客车。这是新能源客车首次作为主力交通工具服务世界杯,也是国际大型体育赛事中首次大批量引入中国新能源客车。在一些半固定线路,卡塔尔还同大众汽车合作,推出了无人驾驶接驳车。

卡塔尔世界杯交付与传承至高委员会交通运输方面负责人萨尼·阿勒扎赫拉表示,卡塔尔在世界杯相关的交通基础设施方面投入约2000亿美元。“世界杯为卡塔尔提升交通基础设施创造了条件,但卡塔尔在这方面的目标不止于此。”

事实上,加强交通基础设施建设也是卡塔尔“2030国家愿景”的重要内容。愿景提出,将通过大力发展多元化经济,到2030年将卡塔尔打造成为一个可持续发展、具有较强国际竞争力、国民生活水平高的国家。为助力实现这一目标,卡塔尔还将新建一个港口、3条铁路线,扩大高速公路网等。

今年6月,卡塔尔政府发布了“卡塔尔交通规划2050”。根据规划,卡塔尔将推出286个交通基础设施建设项目,包括新建770公里长的公路、540公里长的公共交通网络、自行车道,应用智能交通技术等。卡塔尔首相兼内政大臣哈立德表示,“卡塔尔交通规划2050”将以可持续发展为中心,在经济发展和生态环境保护之间实现平衡,为应对气候变化作出贡献。

法国食品银行助力缓解民众生活负担

本报记者 刘玲玲

法国《费加罗报》近日委托咨询公司所作的一项民调显示,受通胀高企影响,近75%的法国民众减少了消费支出;78%的受访者赞成向贫困群体、低收入家庭等提供有针对性援助,以补贴食品价格上涨。法国食品银行联合会近期发布的最新调查也显示,面对通货膨胀,法国食品银行系统接待的受援群体持续增加,越来越多民众愈加依赖食品银行的援助。近一半受访者表示家庭食品预算持续增加,特别是有孩子的家庭受影响更大。法国食品银行联合会呼吁政府扩大针对困难群体的援助。

法国食品银行系统包括79个支行和5749个附属协会,通过收集和分发食品,确保社会援助中心及相关协会的食品供应。要获得食品援助,民众需前往所在城市的社会援助中心进行评估,确定是否满足相应条件。法国食品银行联合会主管洛朗·尚皮耶指出,作为法国最大的食品援助网络,食品银行系统已经帮助了大约220万人,每月可为受援者节省约92欧元。“过去3个月,我们平均每周接待200多个家庭,帮助他们获得食品援助。”卡昂市食品志愿者协会主席马蒂娜·拉舍纳尔介绍。

今年以来,法国消费者价格指数(CPI)涨幅屡创新高,10月份CPI同比上涨6.2%。当前,法国超市商品涨

价严重。根据法国消费数据统计所的数据,肉类、意大利面、纸巾等日常消费品价格8月同比上涨7.9%,其中冷冻肉类以超过28%的涨幅位居榜首。法国《世界报》报道称,缺乏经济来源的青年学生同样面临沉重的物价压力,更多人转向食品援助机构寻求帮助。今年以来,法国食品援助协会的食品供应站已扩展至30个,援助了3800多名大学生。

不过,包括法国食品银行系统在内的一些食品援助机构都面临物资供应不足的问题。法国诺曼底大区卡尔瓦多斯省食品银行负责人让·马克·叙尔热表示,以往食品银行的食物1/4来自超市,1/5来自农产品生产商,还有一半由法国政府及欧盟捐赠。现在,由于成本增加、产量减少以及超市建立反浪费部门等原因,食品银行的产品供应下降10%。叙尔热表示,食品银行联合会计划年内举办两场募捐大会,并将向政府寻求更多预算支持,努力帮助低收入家庭得到更多食物。

(本报巴黎11月10日电)

“中欧青年科学家对话未来”活动关注交流与合作

据新华社布鲁塞尔11月9日电 (记者潘革平)“中欧青年科学家对话未来”活动9日在布鲁塞尔举行,与会人士呼吁全球青年科学家加强交流与合作。这是2022世界青年科学家峰会的欧洲专场活动。

会议通过的《联合行动倡议》围绕“汇聚世界人才,共创美好未来”这一主题,提出了一系列具体行动,包括整合金融、艺术等领域青年人才,激发科技创新、多边主义和创业精神;鼓励对话、行动和改革,共同应对全球性重大挑战;联合举办国际论坛等以交流思想;有效利用世界青年科学家峰会创新创业平台,帮助年轻科学家实现梦想等。

中国驻比利时大使馆公使衔参赞吴刚、欧洲议会对外关系代表团团长乔·莱嫩、著名管理学教授赫尔曼·西蒙等来自17个国家的150余名嘉宾在布鲁塞尔出席了线下会议,另有200多人在线上参会。

世界青年科学家峰会由中国科学技术协会、浙江省人民政府共同举办,从2019年开始每年在浙江省温州市举行。

印尼今年第三季度经济增长5.72%

据新华社雅加达电 印度尼西亚中央统计局日前公布数据显示,受出口持续强劲和投资改善推动,印尼今年第三季度国内生产总值(GDP)同比增长5.72%,高于市场预期和第二季度5.44%的增幅。

数据显示,第三季度,占印尼GDP超过一半的居民消费同比增长5.39%,略低于第二季度的5.51%;固定资产投资增长4.96%,明显高于第二季度的3.07%;出口则大涨21.64%。

印尼中央统计局局长沃沃诺在7日的新闻发布会上说,在全球通胀高企和面临衰退等不确定性的背景下,印尼经济从2021年第四季度以来连续四个季度增长超过5%,显示经济持续复苏。

他说,第三季度印尼政府的现金补贴支持了国内购买力,国内消费保持稳健。全球大宗商品价格走高持续提振印尼出口,2022年该国出口额将创新高。此外,外商直接投资在第三季度升至历史最高水平。

印尼央行预计,2022年印尼经济增长将在4.5%至5.3%之间。

青岛西海岸新区以作风能力提升推动高质量发展



西海岸新区前瞻布局芯屏产业。图为京东方物联移动显示端口器件青岛生产基地

今年以来,山东省青岛西海岸新区贯彻落实“严、真、细、实、快”工作要求,深入开展“作风能力提升年”活动,推动广大干部转作风、强能力、抓落实、促发展,以优良作风开创新区高质量发展新局面。

精准施策 锤炼干部过硬能力

青岛西海岸新区坚持系统谋划,成立以工委(区委)、管委(区政府)主要领导担任双组长的“作风能力提升年”活动领导小组,针对全区单位层级多、领域宽、对象广的特点,瞄准功能区、镇街、区直单位等六大领域精准施策、精细着力、分类推进。

其中,功能区围绕“提档升级”,着力提升工作协同联动合力、服务项目质量;镇街围绕“提速进阶”,着力提升工作标准、创新意识;区直部门聚焦开拓精神、专业能力等方面出现的问题,加大整改力度,提质增效。

青岛西海岸新区坚持“学”与“思”并重,在“大学习”“大讨论”中锤炼干部

过硬作风能力。以“大学习”充电赋能,通过理论中心组学习、作风能力专题学习研讨等形式,增强干部的学习本领和实干本领,让能干事者发挥优势。以“大讨论”对标争先,分层分类搭建互学互比载体,提升干部攻坚克难、改革创新的能力,激发干部干事创业热情。

优化服务 切实解决群众急难愁盼问题

青岛西海岸新区以“作风能力提升年”活动为抓手,坚持“查与改”贯通,以“大调研”精准施策,创新开展“万名干部进万企 三送三问三帮”“问计于港 问需于港 问策于港”“进万家门 访万家情 解万家难 暖万人心”等专项行动,收集企业发展、民生保障各类问题15.2万余,解决问题9.6万余,办理具体实事7522项;以“大治理”肃风正气,各单位建立“问题清单”“目标清单”“创新突破项目清单”,集中开展专项检查行动,督促整改各类问题610个。创新建立“巡回督导+民主党派特邀监督员”监督模式,督查发现4大类20多项问题。

青岛西海岸新区还确立了2022年“事要解决”的20件民生实事并稳步推进,新增城镇就业7万人,共建成中小学、幼儿园5所;创新健康服务共同

体模式,推进城乡医疗资源纵向整合;28个老旧小区改造项目全部开工,20个村居安置小区交付,新增6900个停车位;创新搭建市民“一家亲”“诉速办”群众诉求解决平台,建立了以流动人口高效管理为引领的社会治理管理体系。

提升效能 开创新区高质量发展新局面

在开展“作风能力提升年”活动过程中,青岛西海岸新区坚持“考与练”结合,以“大提升”塑强本领,聚焦提升“四项本领”,以制度化形式固化好经验好做法,出台规范性文件85个,建立相关制度104项;以“大考验”锤炼队伍,在经济发展等重点领域,召集3500余人成立157支青年突击队开展行动,创新开通“项目审批服务直通车”“优化营商环境服务站”等平台,大大提高审批服务效率,优化新区营商环境。

青岛西海岸新区以担当青岛高质量发展龙头为重任,通过深入开展“作风能力提升年”活动,在发展实体经济、城市更新建设上出实招、求实效,新引进亿元以上产业项目160个、总投资2047亿元;新开工建设556个项目、总投资1600亿元;总投资2000亿元的101个重点海洋项目加快推进,中国海洋工程研究院等建成启用;中国(山东)自由贸易试验区青岛片区106项试点任务全面实施,形成226项创新案例,进入全国自贸试验区第一梯队。青岛市47家先进制造产业链链主企业24家在新区,5个新兴产业专业园区落地新区,总投资1500亿元的39个芯屏项目为青岛芯屏产业强势崛起增添动力。

数据来源:青岛西海岸新区工委宣传部